

新风缕缕吹暖万柏林

——山西省太原市万柏林区常态长效推动全国文明城市创建

◎ 芦蕊

2024年以来,山西省太原市万柏林区锚定以现代产业集聚区、创新活力引领区、绿色生态示范区、品质生活体验区、文明和谐幸福区的“五区”建设为重要载体和支撑,常态长效推进全国文明城市创建工作,切实提升城市精细化管理水平,倾力打造更宜居、更洁净、更有序、更文明的城市,让文明创建的成果惠及千家万户,不断提升群众幸福感、归属感。

精雕细琢 共建文明家园

冬日时分,走进由村改居的小井峪社区,古戏台、古井、古槐、古寺院“四古”便吸引了笔者的目光,古井旁还建有一座富有古韵的小井峪村史馆。2019年12月,小井峪社区股份经济合作社成立,社区先后组织了电工、面点制作、美发美容、保安等技能培训,并成立了华峪物业公司和绿化队,为村民提供了600余个就业岗位。漫步小区,高楼鳞次栉比,道路宽敞,不仅绿化率高,安全度也高,机动车、非机动车、人行道分流,机动车、非机动车都有自己的专属停车场。此外,社区打造了文化产业园,除了文玩地摊及步行街,小井峪文化产业园还会不定期举办庙会、戏曲演出、灯光夜市和各类展会,为居民们提供了丰富多彩的文化活动。社区软硬件的升级,极大提高了居民的幸福感和安全感。

而处于山西博物院、地质博物馆、太原图书馆围绕中的滨河社区,为集中力量为群众办实事、解决社区治理难题,设立了“望景路党旗扬”文明实践志愿服务项目,有效聚合了理论政策宣讲、文化艺术、助学支教、医疗健身等多元服务资源。同时,创新“六联六融”工作机制,通过党建联促,融入社区党建,增强组织发展动力;资源联享,融入网格治理,延伸志愿服务触角;治理联抓,融入楼院管理,创新社区管理方法;活动联办,融入民情服务,检验志愿服务成效;党员联育,融入党员管理,拓展监管评价范围;文明联创,融入文明创建,凝聚社区建设合力。进一步强化社区与驻地单位之间的协作,为基层治理注入活力与生机,给居民带来了实实在在的幸福。

在常态化推进全国文明城市创建过程中,万柏林区始终把群众关心的问题作为着力点,为群众创造良好生活环境。

持续深化“五三三”工作机制,充分发挥创建全国文明城市工作指导员、督导员、宣传员、巡访员、联创员的引领作用和骨干作用,通过开展“争做创建文明城市急先锋”“我是创建文明城市主人翁”等活动,深化“全民齐创建,干部到一线”活动,广泛宣传发动,不断夯实创建全国文明城市的群众基础和社会基础,努力营造全民创建、一体创建、全域创建的浓厚氛围。

按照“典型引领、示范带动、广泛参与、全面推进”的原则,在增强文明创建实效上下功夫。在打造“示范点位”的基础上,更加注重“精品片区”的提档升级,充分发挥各类型示范的示范引领作用,做到精雕细琢、连点成片、精品频现,在全区持续打造一批过得硬、立得住、叫得响、可推广、可复制、可辐射的“示范工程”和“民心工程”。

大力开展文明单位、文明校园、文明社区、文明村镇、文明窗口、文明行业、文明楼院、文明家庭等精神文明创建活动,培育创建细胞,夯实文明根基。对照创建标准,把群众关心的问题作为着力点,为群众创造良好生活环境;继续发挥万柏林区新时代文明实践志愿服务基层所(站)的作用,推进志愿服务工作制度化、常态化,组织志愿者开展文明劝导、助老扶幼、健康教育、家政服务、亲情关爱等志愿服务活动,为常态长效推进全国文明城市创建营造良好环境。



万柏林区城市景观。



文明实践大讲堂活动现场。



“小小马克思”志愿服务项目活动现场。

立德树人 共育祖国花朵

“戏一折,水袖起落,唱悲欢唱离合,无关我,扇开合,锣鼓响又默,戏中情戏外人,凭谁说……”10月25日下午,万柏林区实验中学“音为梦想唱出青春”校园歌手大赛总决赛上,黄海燕同学以一首《赤伶》技惊四座,她的舞台表演加入了舞蹈元素,通俗与戏腔的结合,情感真挚,古风浓郁,赢得了评委们的高度评价,获得一等奖。郝义毓同学的《如愿》展现了在当代中国人的奋斗与传承中祖国日益强大之景;樊佳伟同学的《无名的人》向一位位默默奉献、努力生活的人们致敬;欧子阳同学的《蓝莲花》唱出了追求梦想的宝贵精神与坚定信念……

近年来,万柏林区以全面落实立德树人为根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,推进“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,并结合全国文明城市创建工作,大力推进未成年人思想道德建设,为未成年人健康成长保驾护航。

万柏林区以纪念日为契机深化爱国主义教育,开展多项活动。在雷锋纪念日组织师生开展“学雷锋在行动”志愿服务活动,参与人数达5万人次;组织太原解放纪念日主题活动,各学校通过多种形式开展活动,征集情景剧和红色故事感言,持续深化全民阅读,开展

全国及山西省青少年爱国主义读书教育活动和世界读书日活动。选树师生榜样,开展文明礼仪行为习惯养成教育,评选区级养成纪录冠军并组织模范榜样宣讲会。深化未成年人心理健康教育,制定万柏林区中小学《心理健康工作实施方案》,召开万柏林区中小学心理健康推进会。组织全区中小学开展“万师访万家”活动。组织各所学校落实“上好一堂心理辅导课”“抓好一人一策关爱帮扶”“普遍开展一次谈心谈话”“开展一次校园心理健康知识集中宣传活动”“认真组织开展一次家访”“每天倾听一刻钟”“每天运动一小时”的“七个一”系列活动。通过主题班会、心理健康讲座、心理剧表演、心理健康知识竞赛等一系列活动,提升师生和家长对心理健康重要性的认识。5月劳动节期间,组织各中小学校设置“劳动周”“劳动节”,精心设计任务,开展启动仪式、主题展、主题班会、劳动故事会、家长会等活动,通过多种形式,积极营造“劳动最光荣”的氛围。

如今的万柏林区,因创建而更有活力、更具魅力、更富实力,乘着强劲的文明之风,孕育出更丰硕的共创共建共享幸福之果,让群众收获满满的获得感和幸福感。

(中共太原市万柏林区委宣传部供图)

春风化雨 共绘文明画卷

“高价彩礼不索要,婚事减半是目标,你若盛开风自来,暖心间……”

“薄养厚葬要不得,宴请从简不铺张;相信科学不迷信,红白喜事不攀比……”

为让移风易俗融入百姓生活,让文明新风吹进群众心坎,滨体社区自编了移风易俗倡新风三句半并将移风易俗融入居民公约。近年来,滨体社区新时代文明实践站以群众所盼为导向,持续创新工作方式,让广大群众在家门口就能享受到看得见、摸得着的幸福。以理论宣讲为切入点,组织党员学习党的二十届三中全会精神,为学生上思政课,联合社区卫生服务站开展医保宣讲等。还开展了“美好妈妈”征文评选、“文明共建”志愿服务等活动,培育主流价值。定期举办消夏晚会、手工制作、红色邻里节等文化活动。同时,在清明节、中元节、寒衣节进行文明祭祀宣传,发放环保焚烧袋及《文明祭祀倡议书》,开展“折花寄相思 迎风忆故人”手工折纸活动,进一步破除陈规陋习,弘扬文明新风。

滨体社区新时代文明实践站只是万柏林区以文明实践之力推动全国文明城市创建的缩影。万柏林区聚焦“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”,汇聚起文艺创作、非遗展示、志愿服务项目等资源,建立新时代文明实践师资队伍,持续推动新时代文明实践中心建设向拓展阵地向深化内涵迈进,从外聚人气向内聚人心迈进,在服务群众中凝聚和引导群众。

依托全区新时代文明实践中心(所、站)宣传教育阵地,组织思政教育、先进模范、退役军人军属烈属、文艺轻骑兵、“五老”人员、“领头雁”等基层理论宣讲队伍,开展对象化、分众

化、互动式宣讲200余场次,惠及干部群众10万人次。精心组织开展基层理论宣讲大赛和“强国复兴有我”主题演讲比赛,全区110余支队伍120余名选手参赛,宣传新时代伟大成就,鼓舞新征程奋进力量。全区各单位5000余名志愿者活跃在文明交通、反诈宣传、健康义诊、文化惠民等新时代文明实践一线。此外,大力弘扬新时代文明实践新风,打造“扫黄打非”主题示范街区,开展“网络安全为人民 网络安全靠人民”网络安全宣传周活动,发放各类宣传资料5万余份覆盖20余万人次。全区1735户全部参评“星级文明户”评比创建,广大群众文明素质明显提升。开展农村(社区)移风易俗重点领域突出问题专项治理行动,发出“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”倡议书,建立红白理事会,制定通俗易懂、有规可循的“正负面清单”,以实际行动摒弃高额彩礼、铺张浪费等陈规陋习,为婚姻“减负”,让幸福“加码”。

据介绍,万柏林区新时代文明实践中心全年累计进场45万人次,单日最高894人次。全年2600余场次新时代文明实践有序推进,举办首届新时代文明实践志愿服务项目成果展示;开展《文明实践大讲堂》进基层活动;“科创星火燎原 科技点燃梦想”“望景路党旗扬”两个志愿服务项目分获2024年太原市新时代文明实践志愿服务项目示范项目、优秀项目荣誉;“小小马克思”志愿服务项目获评全市理论宣讲先进集体;储备幸福魔方“双百万家”非遗进社区工程等志愿服务项目300余个……建立全市首家新时代文明实践所(站)志愿者轮训机制,全区1000余文明实践骨干人员开展轮岗培训,目前,全区在册志愿者人数8.6万名,志愿服务队伍750支,累计服务时长218.4万小时。



“金龙贺岁 战鼓迎春”锣鼓大赛现场。



青年志愿者进社区活动。